"'ordinateur prof

divisez pour régner

sur votre TI-5/

Cet article présente quelques exercices ayant
comme théme la division euclidienne. Ces
exercices ne font pas I'objet d’un concours. Il
est notamment inutile d’envoyer des solutions
a la rédaction du journal. Leur but est de
fournir des activités simples (?) permettant
aux débutants de se familiariser avec la pro-
grammation des calculatrices. Dans ce but,
vous trouverez, a partir du mois prochain, des
exemples de solutions. Il est clair qu'un méme
probléme peut trouver des solutions trés diffé-
rentes suivant leurs auteurs, surtout en infor-
matique. Celles proposées ne seront donc
jamais des modéles, mais bien des exemples.
Le débutant s’attachera cependant a les étu-
dier, ne serait-ce que pour les rejeter. Peut-
étre apprendra-t-il ainsi quelques « ficelles »
sur la programmation de la T1.57.

Chacun connait la division euch-
dienne des entiers. C'est 4 Euchde
(300 avant J.C.) que nous devons
le premier exposé de ses propné-
1és essentielles. On ne trouve
pourtant nulle part dans son ceuvre
comment la poser,

On sait qu'elle se définit de 1a
maniére suivante :
drant donnés deux enlwsrs nalurels
a et b, b &tant non nul, il existe un
couple unigue (q ;r) d'entiers tels
que
asbXxqgtravecOD=r<b

Ainsi, par exemple, élant
donnésa = 17 ethbh=2 onag=
Betr= 1;
17=2XB+1

q est appelé le quotient entier
lou euchidien el ¢ le reste de la
drvision de a par b,

On peut écrire un programme
qui donne q aprés avor accepté a
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et b différents de 0. Bien plus
intéressant est 'exercoce suivant ;
Ex. n* 1 : Ecnver un programme
qui accepte en entréde deux enliers
4 et b et que affiche le quotient
entier de a par b et le reste

C'est dvidemment un travanl trés
simple si l'on remarque que :
. q est la partie entutre de 3 @ b et
q = Int [a:b]
. le reste est donné par !
a-bxaqg.
Votre programme fonctionne-t-if
ancore pour les conditions lules
fa=0:b=1)?
Cmnan;:m s¢ comporte-t-l pour
b=0:
Saunez-vous écrire un programme
Qe 0 utilise aucun dulre registre do
donndes que tiM7) ?

On dit que b, non nul, est un
diviseur de a si et seulement si le
reste de la divsion euclidsenne de a
par b est nul, q est alors appelé le
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quotient exact de la dwvision de a
par b.

Ainsi, par exemple, le reste de la

division de 24 par 6 est 0. 6 est
donc un dwviseur de 24. Mais 7
n'est pas un diviseur de 80 puis-
que le reste de la doasion de 80
par 7 est 3,
Ex. n° 2 : Ecnver un programme
qun, érant donnés deux entrers a et
b, reconnait si b est un diviseur
dae a.

Le calculateur pourrait afficher
sa réponse sous la forme survante
il donne le quotient exact de a par
b si b est un diviseur de a et o
altiche O sinon.

Powrrez-vous faire clignoter le O
ma;ﬂmm b mest pas un dwiseur de
a

Voici une remarque qui deviait
vous permettre de ssmplifier consi-
dérablement votre programme.
Nolamment, vous ne devner plus
avoir besoin d autre registre que
M7it):
Lorsque b est un diviseur de a, le
quotient de a par b ast égal a sa
partie entibre.

Ainsi, par exemple, 4 est un
diviseur de 80 puisque 80: 5 = Int
[80 : 4]Mais 2 n'est pas un divi-
sour de 75 puisque 75 : 2 # Int
[76: 2]

Ex. m 2 bis ; Modifier le pro-
gramme de I'exercice précédent,

Quel est, de ces deux program-
mes, celui qui & tourne » le plus
vite ?

Voila donc des exercices, qui,
nous l'espérons, vous ntéresse-
rons. Le prochan amicle peésen-
tera des exemples de solutions et
quelques algonthmes imhabituels
de 13 drasion. Bon courage |

Chnistophe Haro
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